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Введение 
 

Дисциплина  «Теория  финансов»  изучает  теоретические  вопросы  и  прак-
тику  организации системы  финансовых  отношений,  принципы,  методы  и  ис-
точники  формирования  финансовых ресурсов, их основные виды и эффектив-
ность использования, структурные элементы финансовой системы,    закономер-
ности  функционирования  финансового  рынка  и  инструменты  его регулирова-
ния.  

Теория  финансов  как  учебная  дисциплина,  являющаяся  обязательной  во  
всех  западных университетах  для  студентов  экономических  специальностей,  
получает  в  последние  годы  всё большее признание в Республике Беларусь. В 
нашей стране практика эффективной деятельности на  финансовом  рынке  нахо-
дится  пока  в  стадии  становления,  сталкиваясь  с  объективными экономически-
ми трудностями переходного периода, несовершенством нормативно-правовой ба-
зы, недостаточным  уровнем  подготовки  специалистов  в  сфере  управления  фи-
нансами.  Дальнейшее продвижение  страны  по  пути  рыночных  реформ  и  по-
степенное  преодоление  кризисных экономических явлений позволят развить тео-
ретический потенциал и в полной мере использовать его в работе на различных 
сегментах финансового рынка.  

Цель  преподавания  дисциплины  заключается  в  формировании  у  студен-
тов  комплекса теоретических  знаний  и  практических  навыков  в  области  со-
временных  финансов,  образующих теоретическую базу для изучения и понима-
ния современных финансовых рынков.   

Для решения поставленной цели определены следующие задачи:  
- дать изложение теории финансов как дисциплины, базирующейся на дос-

тижениях современной экономической науки и развивающей макро- и микроэко-
номические представления в направлении реализма, получившем название "фи-
нансовая экономика";  

- показать основные проблемные области современной теории финансов, ха-
рактерные как для развитых, так и для растущих рынков, и понимание возможных 
направлений решения этих проблем;  

- изучить основы функционирования финансовых рынков и институтов;  
- показать пути возможной адаптации основных моделей развитых финансо-

вых рынков к специфическим условиям растущих рынков;  
- способствовать усвоению студентами основ теории финансов, приобрете-

нию ими навыков экономиста-аналитика в области управления финансами.  
В результате изучения дисциплины студенты должны знать:  
- экономическую сущность финансов, их функции, отличительные особен-

ности, источники формирования;  
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- особенности формирования финансовой системы и ее структурных эле-
ментов;  

- принципы организации финансов предприятий реального сектора эконо-
мики;  

- принципы функционирования основных сегментов финансового рынка;  
- цели, задачи и инструменты регулирования финансового рынка.  
Целью методических указаний является способствование закреплению не-

обходимого уровня теоретических знаний в области финансовых, денежных и 
кредитных систем как единого целого.   
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Тема 1. Экономическая сущность и функции финансов 
 

Контрольные вопросы  
 

1. Каковы условия возникновения финансов? 
2. В чем суть финансов как экономической категории? 
3. Каковы характерные признаки финансов? 
4. Какие виды денежных отношений определяют содержание финансов? 
5. Дайте характеристику функций финансов. 
6. Назовите и охарактеризуйте формы реализации контрольной функции фи-

нансов. 
7. Каковы дискуссионные проблемы сущности финансов в научных разра-

ботках известных ученых-финансистов? 
8. Охарактеризуйте классическую и неоклассическую теории финансов. 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Понятие финансовой теории и ее возникновение. 
2. Место и роль финансов в рыночной экономике. 
3. Исторические предпосылки возникновения финансов. 
 

Дискуссионные утверждения 
 

Дискуссионное утверждение 1. В зарубежной литературе термин «деньги» и 
термин «финансы» используются как равнозначные. Отечественная финансовая 
теория понимает под финансовыми отношениями часть денежных отношений, а 
именно, распределительные, под финансовыми потоками – ту часть денежных по-
токов, которые, не выполняя своих классических функций, используются как ин-
струмент распределения созданной прибавочной стоимости. 

Подтвердите или опровергните следующие мнения: 
- термин «деньги» и термин «финансы» тождественны; 
- предметом распределения при образовании целевых фондов денежных 

средств является вся вновь созданная стоимость (c+v+m), а не только её приба-
вочная часть (m). 

Дискуссионное утверждение 2. Отдельные фундаментальные положения 
отечественной финансовой теории о составе функций финансов (распределитель-
ная и контрольная) не изменялись уже несколько десятилетий. В этой связи можно 
ли утверждать, что состав функций финансов является незыблемым? 
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Тестовые задания 
 

Выберите правильный ответ.  
 
1.  Финансы — это... 
а)  не сумма денежных средств, а определённая совокупность экономических 

отношений между субъектами хозяйствования; 
б) деньги и денежные отношения между субъектами хозяйствования; 
в)  совокупность денежных отношений, которые прямо связаны с перерас-

пределением дохода. 
 
2. Функции финансов: 
а) контрольная; 
б) распределительная; 
в) формирование денежных доходов; 
г) формирования и использования капитала, денежных доходов и фондов. 
 
3. Исходным условием возникновения финансов является: 
а) товарное производство, опосредованное денежными отношениями; 
б) доход, созданный в сфере материального производства; 
в) развитие торговых связей между странами.  
 
4. Финансы являются экономической категорией, так как: 
а) имеют объективную сторону; 
б) имеют субъективную сторону; 
в) имеют объективную и субъективную стороны. 
 
5. На какой стадии происходит возникновение финансов: 
а) производства: 
б) распределения; 
в) обмена; 
г) потребления. 
 

6. В чем проявляется контрольная функция финансов:  
а) прогнозирование результатов деятельности организации;   
б) соблюдение установленных норм и правил; 
в) выполнение финансовых обязательств. 
 

7. Какой из признаков не определяет категорию финансов: 
а) денежный характер финансовых отношений; 
б) распределительный характер финансовых отношений; 
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в) эквивалентность отношений распределения, означающих отношения  купли 
– продажи; 

г) возможность формирования фондов денежных средств, принимающих вид 
финансовых ресурсов.  

 
8. Финансы – это денежные отношения, связанные с: 
а) распределением и использованием всего национального дохода; 
б) перераспределением дохода и движением стоимости; 
в) получением дохода в государственный бюджет. 

 
 

Тема 2. Понятие и состав финансовых ресурсов 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Дайте определение категории «финансовые ресурсы». 
2. Охарактеризуйте основные источники финансовых ресурсов. 
3. Какова роль чистого дохода сферы материального производства как глав-

ного источника финансовых ресурсов? 
4. Определите формы выражения чистого дохода. 
5. Какие факторы (внутренние и внешние) влияют на величину прибыли? 
6. Сформулируйте, что такое ссудный капитал и каковы источники его фор-

мирования. 
7. Охарактеризуйте денежные доходы и сбережения населения в системе фи-

нансовых ресурсов. 
8. Каковы место и значение страховых ресурсов в системе финансовых ресур-

сов государства? 
9. Определите различия между банковским кредитованием и бюджетным фи-

нансированием. 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Проблемы формирования финансовых ресурсов в экономике Республики 
Беларусь. 

2. Формы сбережения населения в условиях инфляции. 
        3. Финансовые ресурсы предприятия и особенности их формирования в со-
временных условиях. 
        4. Прибыль как основной источник формирования финансовых ресурсов. 

5. Проблемы оптимизации структуры заемных финансовых ресурсов совре-
менных предприятий. 
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Проблемы к обсуждению 
 
Проблема к обсуждению 1. Вновь зарегистрированное коммерческое пред-

приятие обратилось с кредитной заявкой в обслуживающий банк. В качестве 
предмета залога были предложены товары в обращении и дебиторская задолжен-
ность данного коммерческого предприятия, соотношение которых 40:60. 

 Кредитным комитетом банка залог в приведенном соотношении был откло-
нен.  Сформулируйте причины отклонения предложенного предмета залога и оп-
ределите возможные пути решения возникшей проблемы. 

Проблема к обсуждению  2. Товарный кредит возник как альтернатива бан-
ковскому кредиту в период становления коммерческих банков и денежного обра-
щения суверенной Республики Беларусь.  

В этой связи можно ли утверждать, что товарный кредит – это временное яв-
ление в национальной экономике и он прекратит свое существование с укреплени-
ем банковской системы государства и преодолением дефицита кредитных ресур-
сов банка? 

Проблема к обсуждению 3. При планировании кредитной сделки в качестве 
предмета залога рассматривалось офисное помещение потенциального кредитопо-
лучателя, принадлежащее ему на праве хозяйственного ведения. 

Фактически при заключении кредитного договора в качестве предмета залога 
были предложены товары в обороте. 

Сформулируйте причины данных изменений. Смоделируйте положительные 
и отрицательные последствия этих изменений для обеих сторон кредитного дого-
вора. 

 
Тестовые задания 

 
Выберите правильный вариант из предложенных ответов по каждому вопро-

су. 
1. Финансовые ресурсы – это: 
а) децентрализованные фонды денежных средств; 
б) централизованные фонды денежных средств; 
в) совокупность фондов денежных средств, находящихся в распоряжении хо-

зяйствующих субъектов; 
г) совокупность централизованных и децентрализованных фондов. 
 
2.  Главными источниками национального богатства являются: 
а) валовой внутренний продукт; 
б) налоговые платежи; 
в) чистый доход; 
г) налоговые поступления. 
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3. Финансовые ресурсы, образуемые за счет собственных и приравнен-

ных к  ним средств, включают: 
а) прибыль, продажу ценных бумаг, страховые возмещения; 
б) целевые поступления, кредиты банков, выручку от реализации собствен-

ных основных фондов; 
в) прибыль, амортизационные отчисления, бюджетные субсидии; 
г) прибыль, устойчивые пассивы, амортизационные отчисления.   
 
4. К формам чистого дохода относятся: 
а) налог с продаж; 
б) неналоговые платежи и отчисления в бюджетные фонды; 
в) прибыль, идущая на воспроизводство; 
г) полная себестоимость продукции. 
 
5.   Соотношение ВВП > ФР обусловлено: 
а) исключением из финансовых ресурсов амортизационных отчислений; 
б) включением в ВВП дивидендов и процентов по ценным бумагам; 
в) включением в ФР только перераспределяемой части фонда заработной пла-

ты; 
г) исключением из ФР прибавочного продукта. 
 
 6.   Что обеспечивает финансирование общегосударственных потребно-

стей на микроуровне: 
а) централизованные финансовые ресурсы; 
б) децентрализованные финансовые ресурсы; 
в) финансовые ресурсы, поступившие в порядке перераспределения; 
г) бюджетные фонды. 
 
 7.   На какую цель расходуются децентрализованные финансовые ресур-

сы: 
а) правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности; 
б) здравоохранение; 
в) охрану окружающей среды; 
г) развитие рыночной инфраструктуры. 
 
 8.   Что входит в состав собственных финансовых ресурсов предприятия: 
а) целевые поступления; 
б) бюджетные субсидии; 
в) дивиденды и проценты по ценным бумагам; 
г) финансовые ресурсы от концернов, хозяйственных ассоциаций. 
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9.   Амортизационные отчисления – это: 
а) денежные средства, предназначенные для простого и расширенного вос-

производства основных фондов; 
б) источник финансирования воспроизводства оборотных производственных 

фондов; 
в) денежные накопления, имеющие многоцелевой характер и использующие-

ся по заранее определенным направлениям; 
г) часть ВВП для обеспечения производства.  
 
10.   Различие между ссудным капиталом и ссудным фондом заключается 

в том, что: 
а) ссудный капитал используется государством для удовлетворения          вре-

менной потребности предприятий в денежных фондах; 
б)  понятие «ссудный фонд» предполагает временную передачу стоимости с 

целью получения прибыли; 
в) ссудный капитал базируется на временно свободных средствах, аккумули-

рованных в банковской системе; 
г) ссудный капитал – инструмент, через который происходит перераспреде-

ление стоимости ВВП и НД. 
 
 
Тема 3. Взаимосвязь финансов с экономическими законами и экономически-

ми категориями 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Раскройте сущность взаимосвязи финансов с экономическими законами и 

распределительными категориями. 
2. Изложите сущность цены и фонда оплаты труда как экономических катего-

рий, их создание и использование, взаимодействие с финансами, их общие черты 
и различия. 

3. Значение кредита в распределительном процессе. 
4. Какие  формы взаимосвязи ссудного фонда и финансов Вы знаете? 
 

 
Темы докладов и рефератов 

 
1. Современные проблемы ценообразования в Республике Беларусь. 
2. Роль заработной платы в воспроизводственном процессе. 
3. Кредитная политика Республики Беларусь и механизм ее реализации. 
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Дискуссионные утверждения 

 
Дискуссионное утверждение 1. Направления использования финансовых ре-

сурсов шире, чем кредитных. Так ли это? 
Дискуссионное утверждение 2. Каждая экономическая категория самостоя-

тельно существует, имеет свою специфику общественного назначения и одновре-
менно служит предпосылкой и основой для другой категории. И финансы, и кре-
дит выражают движение стоимости. Так ли это? 

 
Практические задания 

 
Выделить отличия между финансами и другими экономическими категория-

ми по следующей схеме: 

 
 

Тема 4. Финансовая система государства 
 

Контрольные вопросы 
 

1. Что включает понятие «финансовая система»? 
2. Назовите звенья  финансовой системы Республики Беларусь. 
3. Какова структура общегосударственных (централизованных) финансов? 
4. Какие органы включает финансовый аппарат  государства? 
5. Что включает понятие «финансы непроизводственной сферы»? 
6. Каковы понятие и функции государственного бюджета? 
7. Что такое бюджетный дефицит?  
8. Какие методы покрытия бюджетного дефицита Вы можете назвать? 
 

 
Темы докладов и рефератов 

 
1. Финансовая система: сущность, структура, принципы построения. 
2. Финансовая система Японии. 

Экономическая категория Сущность категории Отличия от финансов 

1. Цена   

2. Заработная плата   

3. Кредит   

4.   
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3. Интеграционные факторы развития финансовой системы региона. 
4. Финансовая система как подпространство денежной сферы. 
 

Дискуссионные утверждения 
 
Дискуссионное утверждение 1.  
Финансовая система Республики Беларусь имеет оптимальную структуру и не 

нуждается в трансформации. Так ли это? 
Дискуссионное утверждение 2.  
Бюджетный дефицит всегда имеет отрицательные последствия для экономики 

страны. Так ли это? 
Дискуссионное утверждение 3. Финансы населения не играют значительной 

роли в финансовой системе государства. Так ли это? 
 

 Практические задания 
 

Практическое задание 1.  Охарактеризовать звенья финансовой системы Рес-
публики Беларусь по следующей схеме:  

Звено финансовой системы Характеристика  
1.  
2.   
3.  
4.  

 
Практическое задание 2. Составить схему финансовой системы Российской Фе-
дерации. Найти сходства и различия между финансовыми системами Республики 
Беларусь и РФ. 
 
 

Тема 5. Финансовая политика государства 
 

Контрольные вопросы 
 
1.  Что является  содержанием финансовой политики? 
2. Каковы основные типы финансовой политики? 
3. Каковы цели и задачи финансовой политики государства? 
4. Сформулируйте требования, предъявляемые к финансовой политике. 
5. Что является составными частями финансовой политики? 
6. Чем отличается финансовая стратегия от тактики? 
7. Что такое финансовый механизм? 
8. Что относится к финансовым рычагам и инструментам? 
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9. Определите место и роль государства в реализации финансовой политики. 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Основные направления финансовой политики Республики Беларусь в те-
кущем году. 

2. Денежно-кредитная политика как важнейшая часть финансовой политики 
Республики Беларусь. 

3. Современные концепции финансовой политики. 
4. Механизмы реализации отдельных видов финансовой политики в совре-

менных условиях. 
 

Дискуссионные утверждения 
 
Дискуссионное утверждение 1. Результативность финансовой политики по-

вышается, если она соответствует потребностям общественного развития, интере-
сам всех слоев общества и учитывает конкретные исторические условия. Так ли 
это? 

Дискуссионное утверждение 2. Финансовое оздоровление экономики невоз-
можно без стабилизации денежно-кредитных отношений, представляющих основу 
финансовой политики государства. Так ли это? 

 
Проблемы к обсуждению 

 
    Проблема к обсуждению 1. Бюджетно-финансовая политика в Республике 

Беларусь имеет четко выраженные приоритеты. Какие? Оптимальна ли структура 
расходов государственного бюджета Республики Беларусь? 

Проблема к обсуждению 2. Проводимая в настоящее время налоговая (фис-
кальная) политика в Республике Беларусь вызывает серьезные нарекания у раз-
личных субъектов хозяйствования. В чем их суть? Какие могут быть пути выхода 
из сложившейся ситуации? 

Проблема к обсуждению 3. При проведении в стране денежно-кредитной по-
литики необходимо учитывать определенные целевые ориентиры – уровень ин-
фляции, валютный курс, объем денежной массы в обращении и др. Какие меро-
приятия для этого могут осуществлять органы управления финансово-кредитной 
системой?  

 
Тест 

1. Финансовая политика – это: 
а) отношения между государством и хозяйствующими субъектами  по поводу 

формирования финансовых ресурсов и их использования; 
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б)  финансовая система, базирующаяся на долгосрочных научных прогнозах, 
опирающаяся на систему финансовых отношений; 

в) система, способствующая развитию экономических связей со всеми          
странами мира и созданию совместных предприятий; 

г) особая сфера деятельности государства, направленная на мобилизацию        
финансовых  ресурсов, их распределение и использование для осуществления го-
сударством его функций. 

 
 
2. Основная цель финансовой политики: 
а) мобилизация финансовых ресурсов для удовлетворения потребностей го-

сударства; 
б) укрепление финансовой системы государства; 
в) регулирование формирования бюджетных фондов государства; 
г) обеспечение эффективного распределения финансовых ресурсов. 
 
3. Научный подход к разработке финансовой политики означает: 
а) изучение и учет внешних и внутренних факторов; 
б) прогнозирование и использование различных вариантов расчетов при ана-

лизе; 
в) соответствие финансовой политики законам общественного развития; 
г) наличие обширной и достоверной информации о финансовом  потенциале. 
 
4. Главным субъектом финансовой политики является: 
а) государство; 
б)  население; 
в) хозяйствующие субъекты; 
г) международное сообщество. 
 
5.   Какая часть не относится к финансовой политике: 
а) денежно-кредитная; 
б)  фискальная; 
в) инвестиционная; 
г) бюджетная. 
 
6. Какое из требований, предъявляемых к финансовой политике, дает       

возможность решить государственные задачи с наименьшими потерями и  в 
кратчайшие сроки: 

а) научный подход к выработке финансовой политики; 
б)  учет специфики конкретных исторических условий; 
в) изучение опыта предшествующего  периода; 
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г) комплексный подход при выработке и проведении финансовой политики. 
 
7. Какая из частей финансовой политики связана с распределением фон-

да  денежных средств и использованием их по назначению: 
а) денежно-кредитная; 
б)  регулирующая; 
в) налоговая; 
г) бюджетная. 
 
8.  Под финансовым механизмом понимается: 
а) управление процессом функционирования финансовых отношений; 
б)  совокупность методов, форм, инструментов и рычагов воздействия на раз-

витие общества в процессе осуществления финансовых отношений; 
в) действия государства, направленные на выработку, реализацию и совер-

шенствование финансовой политики; 
г) форма финансового отношения, при помощи которой осуществляется ма-

териальное воздействие на экономические интересы предприятия. 
 
9. К какому из звеньев финансового механизма относится система расче-

тов: 
а) финансовые методы; 
б) финансовые рычаги; 
в) правовое обеспечение; 
г) нормативное обеспечение. 
 
10. Чем определяется эффективность финансовой политики: 
а) обеспечением устойчивого экономического роста; 
б) снижением налоговой нагрузки; 
в) соответствием потребностям общественного развития, интересам всех сло-

ёв общества; 
г) совершенствованием управления государственным долгом. 
 
 

Тема 6. Управление финансами 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Дайте определение категории «финансовый механизм». 
2. Каковы составные части финансового механизма? 
3. Что собой представляют финансовое обеспечение и финансовое регулиро-

вание как методы финансового воздействия на развитие общества? 
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4. Определите состав финансового механизма. 
5. Охарактеризуйте организационную структуру финансового механизма. 
6. Дайте определение категории «управление финансами». 
7. В чем состоит сущность управления финансами? 
8. Дайте характеристику органам управления финансами. 
9. Каковы основные функции, задачи, права и обязанности Министерства фи-

нансов Республики Беларусь? 
10. Определите функции и задачи Министерства по налогам и сборам Рес-

публики Беларусь. 
11. Каковы основные функции Государственного таможенного комитета Рес-

публики Беларусь? 
12. Перечислите функции, которыми наделены финансовые органы отрасле-

вых министерств, ведомств и отдельных предприятий. 
13. Каковы основные направления совершенствования управления финансами 

в Республике Беларусь в современных условиях? 
 

Темы докладов и рефератов 
 
1. Организация финансового управления корпорациями (зарубежный опыт). 
2. Место финансового механизма в системе государственного регулирования 

экономики Республики Беларусь. 
3. Казначейство, его роль в управлении финансовыми ресурсами государства. 
4. Финансовые методы повышения эффективности воспроизводственного 

процесса. 
5. Органы государственного управления финансами по Витебской области, их 

задачи и функции. 
 

Дискуссионные утверждения 
 

Дискуссионное утверждение 1. Органы управления финансами в своей рабо-
те должны использовать два метода – административный и экономический. Так ли 
это? 

Дискуссионное утверждение 2. При разработке управленческих решений 
финансового характера должны учитываться требования экономических и юриди-
ческих законов, результаты экономического анализа хозяйственной и финансовой 
деятельности за истекший год, а также перспективы развития экономики в плани-
руемых периодах. Так ли это? 
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Практические задания 
 

Практическое задание 1. По каждой функции управления финансами укажите 
соответствующий орган управления, осуществляющий данные функции. 

Функции Орган  управления финансами 
1. Государственное регулирование и управление 

финансами 
 

2. Контроль за соблюдением законодательства о 
налогах и предпринимательстве, декларированием 
физическими лицами доходов, имущества, обеспе-
чением правильного исчисления, полнотой и свое-
временностью уплаты налогов, сборов и иных пла-
тежей в бюджет 

 

3. Участие в разработке и реализации таможенной 
политики страны 

 

4. Осуществление контроля за состоянием расче-
тов в целом по министерству (ведомству) по плате-
жам в бюджет, расчетам с поставщиками и покупа-
телями, а также по заработной плате с рабочими и 
служащими 

 

5. Разработка проекта закона о бюджете страны на 
очередной финансовый (бюджетный) год 

 

6. Рассмотрение проекта закона о бюджете страны 
на очередной финансовый (бюджетный) год и пред-
ставление его в парламент 

 

7. Контроль за эффективным использованием ос-
новного и оборотного капитала на предприятиях 

 

 
 

Практическое задание 2. Охарактеризовать элементы финансового механизма 
по следующей схеме:  

Элемент  финансового механизма Характеристика элемента 
1.  
2.   
3.  
4.  

 
Тест 

Выберите правильный ответ. 
 
1. Под управлением финансами понимается: 
а) способы и приемы, способствующие реализации торговых  отношений; 
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б)  совокупность приемов и методов целенаправленного воздействия на  объ-
ект для достижения результата; 

в) выработанная стратегия и тактика организации, осуществляющей сбыт 
продукции; 

г) совокупность методов и способов контроля за производственными отно-
шениями. 

 
2.  Что является объектом управления финансами из перечисленного 

ниже: 
а) государственные финансы; 
б)  финансовый аппарат; 
в) банковская система; 
г) финансы предприятий, организаций, учреждений. 
3.  Какие отделы и службы предприятия из перечисленных ниже зани-

маются управлением финансами: 
а) отдел закупок; 
б)  технический отдел; 
в) плановый отдел; 
г) бухгалтерия.  
 

4.  Какие органы осуществляют как оперативное, так и стратегическое       
управление финансами: 
    а) национальное собрание РБ; 
    б)  территориальные статистические органы; 
    в) Министерство по налогам и сборам; 
    г) комитет государственного контроля. 
 
5.  К функциям финансового аппарата не относится: 
     а) функция оперативного управления; 
     б)  ценообразование; 
     в) функция контроля; 
     г) функция распределения. 
 
6.  Выделяют элементы управления финансами: 
     а) контроль; 
     б) планирование и прогнозирование; 
     в) метод идеальной точки; 
     г) налогообложение. 
 
7.  Стратегическое управление финансами – это: 
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     а) управление текущими затратами, процесс исполнения государственного 
бюджета; 
     б)  контроль за соблюдением финансовой и валютной дисциплины; 
     в) контроль за деятельностью финансовых субъектов; 
     г) планирование, координирование, стимулирование и контроль 
       за стратегическими задачами. 
 
8.  Выделяют два вида управления финансами: 
    а) краткосрочное и бессрочное; 
    б)  предыдущее и последующее; 
    в) стратегическое и оперативное; 
    г) внешнее и внутреннее. 
 
9.  На каком из элементов управления финансами производится составле-
ние проекта государственного бюджета: 
    а) планирование; 
    б) оперативное управление; 
    в) стратегическое управление; 
    г) контроль. 
 

10.  Какие отделы предприятия занимаются управлением финансами: 
 а) отдел сбыта; 
 б)  отдел труда и заработной платы; 
 в) отдел маркетинга; 
 г) юридический отдел. 

 
 

Тема 7. Финансовое планирование и прогнозирование 
 

Контрольные вопросы 
 

1. Чем определяется необходимость финансового планирования? 
2. В чем сущность финансового планирования? 
3. Назовите основные задачи финансового планирования и его цель. 
4. Какие Вы знаете принципы финансового планирования? 
5. Назовите главные информационные источники, используемые при разра-

ботке финансовых планов организации. 
6. Перечислите основные объекты финансового планирования. 
7. Какие методы используются в практике финансового планирования? 
8. Какие этапы включает финансовое планирование? 
9. По каким признакам и как классифицируются финансовые планы? 
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10.  Какие виды финансовых расчетов включает финансовое планирование? 
11.  Как Вы понимаете перспективное и текущее планирование? 
12.  Какие финансовые расчеты включаются  в бизнес-план  организации? 
13.  В чем сущность оперативного финансового планирования? 
14.  Что такое денежный поток организации? 
15.  По каким признакам и как классифицируются денежные потоки? 
16.  Что такое дефицитный и избыточный  денежные потоки  организации?  
17.  Что означает синхронизация денежных потоков? 

 
Темы докладов и рефератов 

 
1.  Финансовое планирование, его сущность, роль, значение и  задачи. 
2. История возникновения финансового планирования. 
3. Практика финансового планирования за рубежом. 
4. Разработка финансовой стратегии организации при составлении бизнес-

плана.  
5. Практика текущего финансового планирования. 
6. Оперативные финансовые планы: цель, структура, порядок составления. 

 
Проблемы к обсуждению. 

 
Проблема к обсуждению 1. На протяжении последних трех лет в  организа-

ции планируются значительные суммы избыточного денежного потока. Оправдана 
ли такая ситуация? Как она влияет на финансовую деятельность организации? 

Проблема к обсуждению 2. В текущем плане организации существенно сни-
лись размеры прибыли от инвестиционной и внереализационной деятельности. К 
каким последствиям может привести данная ситуация. Какие возможны пути ре-
шения данной проблемы? 

 
Дискуссионные утверждения 

 
Дискуссионное утверждение 1. Платежный календарь полностью может за-

менить оперативный финансовый план. Так ли это?  
Дискуссионное утверждение 2. Платежный календарь составляется только 

для сбалансирования денежных поступлений и расходов. Так ли это?  
Дискуссионное утверждение 3. Наиболее оптимальным вариантом платеж-

ного календаря  является месячный. Так ли это?  
 

Практические задания 
 

Задание 1. Составить годовой финансовый план предприятия на основании 
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приведенных показателей. 
                                                                                                                 млн. руб. 

1. Прибыль от реализации продукции 1 000 
2. Доходы от внереализационных операций 240 
3. Расходы по внереализационным операциям 84 
4. Амортизационные отчисления 180 
5. Долгосрочный кредит на капитальные вложения 54 
6. Объём капитальных вложений на реконструкцию основного производства 448 
7. Прирост оборотных средств 78 
8. Прирост устойчивых пассивов 20 
9. Ссуды на пополнение оборотных средств 26 
10. Прочие доходы и поступления 10 
11. Отчисления в резервный фонд в соответствии с законодательством 116 
12. Погашение долгосрочных ссуд и процентов по ним 50 
13. Погашение ссуд на пополнение оборотных средств 10 
14. Образование специальных резервных фондов по решению предприятия 20 
15. Выплата дивидендов 120 
16. Содержание объектов социального назначения 114 
17. Отчисления на благотворительные цели 10 
18. Расходы на материальное стимулирование и социальную поддержку работников 68 
19. Прочие расходы и отчисления 10 
20. Налог на недвижимость 102 
21. Налог на прибыль 276 
22. Местные налоги и сборы, уплачиваемые из прибыли 24 

 
 

Финансовый план предприятия 
Показатель Сумма, 

млн.руб. 
Показатель Сумма, 

млн.руб. Раздел 1. Доходы и поступления Раздел 2. Расходы и отчисления 
1. Прибыль, всего:  1. Отчисления в резервные фонды 

в соответствии с законодательст-
вом 

 

- от реализации продукции  2. Долгосрочные инвестиции в 
основные средства 

 

- сальдо операционных доходов и 
расходов (прибыль) 

 3. Долгосрочные финансовые 
вложения 

 

- сальдо внереализационных опера-
ций 

 4. Погашение долгосрочных ссуд 
и процентов по ним 

 

2. Амортизационные отчисления  5. Расходы на пополнение (при-
рост) оборотных средств 

 

3. Долгосрочные кредиты и займы на 
капитальные вложения 

 6. Погашение ссуд на пополнение 
оборотных средств 

 

4. Ссуды на пополнение оборотных 
средств (на срок более одного года) 

 7. Образование резервных фондов 
по решению предприятия 

 

5. Поступления из инновационного  8. Содержание объектов непроиз-  
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фонда водственной сферы 
6. Безвозмездная финансовая по-

мощь 
 9. Выплата дивидендов  

7. Прирост устойчивых пассивов  10. Отчисления на благотвори-
тельные цели 

 

8. Прочие доходы и поступления  11. Расходы на социальную под-
держку и материальное стимули-
рование 

 

  12. Прочие расходы и отчисления  
Итого доходов и поступлений  Итого расходов и отчислений  

Раздел 3. Взаимоотношения с бюджетом 
Ассигнования из бюджета  Платежи в бюджет  

1. Целевое финансирование и посту-
пления из бюджета 

 1. Налог на недвижимость  

  2. Налог на прибыль  
  3. Местные налоги и сборы, упла-

чиваемые из прибыли 
 

Итого ассигнований из бюджета  Итого платежей в бюджет  
Всего доходов, поступлений средств 

и ассигнований из бюджета 
 Всего расходов, отчислений 

средств и платежей в бюджет 
 

Методические указания. Финансовый план представляет собой документ, в 
котором обеспечивается валовая увязка доходных и расходных статей планируе-
мого года. Составляется баланс доходов и расходов. Справочно в финансовом 
плане указываются платежи в бюджет и отчисления в специальные фонды. Для 
проверки сбалансированности показателей финансового плана составляется про-
верочная таблица. 

Задание 2. Дать характеристику принципам финансового планирования по 
следующей схеме: 

Принцип финансового планирования Сущность принципа 
1.  
2.  

Задание 3. Охарактеризовать методы финансового планирования по следую-
щей схеме:  

Метод финансового планирования Сущность метода 

1.  

 
Задание 4. Определите темп роста реальной зарплаты в прогнозном периоде 

при следующих условиях.  
Исходные данные. Заработная плата работников в прогнозном периоде увели-

чится в 1,8 раза. Ожидается, что индекс потребительских цен в прогнозном перио-
де возрастет в 1,9 раза.  
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Методические указания. Вначале необходимо определить процент снижения 
или увеличения реальной заработной платы, а затем темп роста реальной зарплаты 
по следующей формуле: 

Темп роста реальной ЗП = (100% - [(Индекс заработной платы работников
Индекс потребительских цен

*100%)-100%] 
Задание 5. Используя баланс денежных доходов и расходов населения по 

Республике Беларусь, определите сумму средств, направляемых населением на 
приобретение товаров (ответ округлите до десятых). 

Исходные данные 
Оплата труда составила 22413,9 млрд. руб., 
социальные трансферты – 8344,9, 
доходы от собственности – 624,0, 
доходы от продажи продуктов сельского хозяйства – 809,1, 
прочие доходы и поступления – 6430,5 млрд. руб.; 
оплата услуг равнялась 6473,2 млрд. руб., 
обязательные платежи и добровольные взносы – 4980,9, 
накопление сбережений населения в депозитах, ценных бумагах и др. – 

1599,4 млрд. руб. 
Доходы превысили расходы на 338,5 млрд. руб. 
Методические указания.  Сумма средств, направляемых населением (ССН) на 

приобретение товаров, рассчитывается по формуле: 
 ССН = доходы населения – расходы населения  

Задание 6. Рассчитать потребление мяса и мясопродуктов в краткосрочном 
прогнозном периоде по Брестской области при неизменном коэффициенте эла-
стичности. Известно, что фактическое потребление мяса и мясопродуктов на од-
ного человека составляет 57 кг, численность населения – 1,46 млн. чел. В прогноз-
ном периоде денежные доходы населения возрастут на 31,3 %, индекс потреби-
тельских цен составит 108 % и останется неизменным. 

Методические указания. Предположите наличие существенной прямо про-
порциональной зависимости увеличения объемов потребления мяса и мясопро-
дуктов от увеличения реальных денежных доходов населения. 
 
 

Тема 8. Финансовый контроль 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Дайте определение категории «финансовый контроль». 
2. Каковы цель и задачи финансового контроля? 
3. Какие уровни финансового контроля выделяют? 
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4. Определите субъекты, объекты, формы и методы финансового контроля на 
макроуровне. 

5. В чем состоит особенность форм и методов, субъектов и объектов финан-
сового контроля на микроуровне? 

6. Назовите и кратко охарактеризуйте формы контроля в соответствии с вы-
деляемыми критериями. 

7. Сформулируйте и охарактеризуйте методы проведения финансового кон-
троля. 

8. Какие положения отражаются в акте ревизии? 
9. Дайте определение категории «финансовый аудит». 
10. Определите и охарактеризуйте виды аудита. 
11. В чем состоят отличия аудиторского контроля от финансового? 
12. Назовите виды аудиторских услуг. 
13. Какова история развития аудита в Республике Беларусь? 
14. Что собой представляет заключение аудитора и каковы его виды? 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Нормативно-правовая база регулирования государственного финансового 
контроля в Республике Беларусь. 

2. История развития государственного финансового контроля в Республике 
Беларусь. 

3. Анализ результатов государственного финансового контроля за текущий 
период. 

4. Оценка практического использования аудита в Республике Беларусь и пути 
его совершенствования. 

 
Проблемы к обсуждению 

 
Проблема к обсуждению 1. Проанализируйте законодательство о деятельно-

сти органов государственного финансового контроля в Республике Беларусь. Ка-
кие функции финансового контроля несогласованно дублируются органами внеш-
него и внутреннего финансового контроля, органами финансового контроля, обра-
зуемыми законодательными органами власти и органами финансового контроля, 
образуемыми органами исполнительной власти? Какие изменения, на Ваш взгляд, 
целесообразно внести в систему государственного финансового контроля Респуб-
лики  Беларусь, чтобы упорядочить взаимоотношения между различными его ор-
ганами, оптимизировать их деятельность? 

 
Проблема к обсуждению 2. Имеется бухгалтерская, экономическая и юриди-

ческая документация фирмы – клиента (например, баланс, отчеты о прибылях и 



 26 

убытках, движении капитала, движении денежных средств, приложение к бухгал-
терскому балансу, пояснительная записка, приказы, хозяйственные договоры, 
штатное расписание, график документооборота, аудиторское заключение за пре-
дыдущий год и др.). 

Требуется установить, какие сведения должен получить аудитор в ходе пла-
нирования аудита, составить перечень недостающих документов. 

Проблема к обсуждению 3. При проведении итогов финансового года пока-
затели ликвидности и платежеспособности предприятия, рассчитанные по данным 
бухгалтерской отчетности, оказались меньше нормативных значений. 

Финансовой службой предприятия было приняты следующие решения: 
- продать часть устаревшего оборудования; 
- сократить расходы на оплату труда; 
- провести переоценку внеоборотных активов при помощи независимых экс-

пертов.  
Дайте оценку эффективности принятых решений и последствий их реализа-

ции, а также предложите иные пути решения проблемы. 
 

Дискуссионные утверждения 
 

Дискуссионное утверждение 1.  Финансовый анализ и оценка результатов 
деятельности на предприятиях эффективны и действенны только в случае досто-
верности полученных выводов и используемых отчетных данных. В этой связи 
можно ли утверждать, что выполнение названных видов финансовой работы 
предпочтительнее всего поручать сторонним, независимым экспертам, а не собст-
венной финансовой службе, в интересах которой – приукрасить оценки, смягчить 
негативные прогнозы и т.п.? 

Дискуссионное утверждение 2. Становление управленческого учета на 
предприятиях требует дополнительных затрат. В этой связи можно ли утверждать, 
что наличие управленческого учета является эффективным только на крупных, 
финансово-благополучных предприятиях? 

 
 

Тестовые задания  
 

По каждому заданию необходимо выбрать правильный вариант ответа. 
 

1. Финансовый контроль – это: 
а)  совокупность действий и операций по проверке соблюдения установленных 

форм и методов финансовых отношений, выявлению и устранению имеющихся 
недостатков; 
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б) действия налоговых органов по выявлению недостатков в сфере формирова-
ния госбюджета. 

 
2.  Формами финансового контроля являются: 
а)  предварительный, текущий и последующий финансовый контроль; 
б)  документальный и фактический финансовый контроль. 
 
3.  Предметом финансового анализа выступают: 
а) оценочные показатели, характеризующие эффективность деятельности пред-

приятия; 
б)  управленческие решения по использованию финансовых ресурсов предпри-

ятия. 
 
4.  Объект финансового контроля представляет собой: 
а)  распределительные процессы при формировании и использовании финансо-

вых ресурсов; 
б) движение денежных средств предприятия; 
в)  технологические процессы. 
 
5. По методам проведения финансовый контроль подразделяется на: 
а) проверку, обследование, математический анализ, ревизию ; 
б)  обследование, аудит, ревизию; 
в) проверку, ревизию. 
 
6. Данные о величине коэффициента финансовой устойчивости необходи-

мы: 
а) для получения кредита; 
б)  инвестиционных вложений; 
в)  организации предпринимательской деятельности. 
 
7. Вставьте недостающие слова: 
1. Аудиторская фирма – это …, признанные способствовать повышению каче-

ства контроля. 
2. Аудиторское заключение разрабатывается … 
3. В Беларуси важным органом финансового контроля со стороны представи-

тельной власти, по существу равнозначным российской Счетной палате, являет-
ся… 
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Тема 9. Сущность и роль страхования в системе экономических 
отношений 

 
Контрольные вопросы 

 
1. В чем состоит сущность страхования как экономической категории и како-

вы его специфические признаки? 
2. Определите и охарактеризуйте основные функции страхования. 
3. Что общего и каковы отличия категорий «финансы» и «страхование»? 
4. Что собой представляет страховой фонд? 
5. Дайте характеристику форм создания страховых фондов. 
6. Какие формы проведения страхования выделяют, в чем их специфика? 
7. Сформулируйте условия, которые определяются в страховом договоре (по-

лисе). 
8. Что собой представляют актуарные расчеты? 
9. Каковы структура и основные условия функционирования страхового рын-

ка? 
10. Назовите основные принципы организации страхового дела. 
11. Дайте характеристику основных организационно-правовых форм страхо-

вых компаний. 
12. Что собой представляет деятельность страховых посредников? 
13. В чем состоит особенность в проведении страхового маркетинга? 
 

Темы докладов и рефератов 
 

 1. Механизм реализации обязательных видов страхования в Республике Бе-
ларусь. 

2. Медицинское страхование в Республике Беларусь, проблемы его развития. 
3. История развития страхования в Республике Беларусь. 
4. Государственное регулирование страховой деятельности в Республике Бе-

ларусь. 
5. Организация страхового дела за рубежом, его отличия от белорусского 

опыта страхования. 
 

Проблемы к обсуждению 
 

Проблема к обсуждению 1. Какие риски, на Ваш взгляд, должны подвергать-
ся обязательному страхованию, а какие — добровольному? Ответ аргументируйте 
и проиллюстрируйте примерами из средств массовой информации. 
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Проблема к обсуждению 2. Как Вы считаете, нужна ли государственная мо-
нополия на какие-либо виды страхования? Ответ аргументируйте и проиллюстри-
руйте примерами из средств массовой информации. 

Проблема к обсуждению 3. Какие основные проблемы существуют в области 
государственного регулирования страхового рынка в Российской Федерации? 
Проиллюстрируйте Ваш ответ цитатами из официальных источников и примерами 
из средств массовой информации. 

 

Практические задания 

Задание 1. Объект застрахован на сумму 7 млн. руб. Определить  размер на-
грузки, если страховая премия по договору составляет 84 тыс. руб., а нетто-ставка 
с единицы страховой суммы равна 0,9 %.  

Методические указания. Чтобы определить размер нагрузки, необходимо вна-
чале брутто-ставку (БС): 

БС = СП / СС * 100 %, 
где СП – страховая премия, тыс. руб., 
      СС – сумма страхования, тыс. руб.. 
Размер нагрузки определяется по формуле   

БС = НС / (100 - Н) * 100 %, 
 где НС – нетто-ставка,  
       Н – нагрузка в процентах. 
 

Задание 2. Вероятность наступления страхового случая Р = 0,015. Средняя 
страховая сумма составляет 6200 тыс. руб. Среднее страховое возмещение – 840 
тыс. руб. Количество договоров равно 35000. Доля нагрузки в структуре тарифа 
составляет 32%. Гарантия безопасности непревышения возможных страховых 
возмещений У = 0,95. Коэффициент Сг при гарантии безопасности 0,95 равен 
1,645. Рассчитайте тарифную ставку договоров имущественного страхования. 

Методические указания. Нетто–ставка (НС) определяется по формуле 
НС = У + Рн * Сг, 

где У – убыточность страховой суммы; 
       Рн – р исковая надбавка, 
   Сг – коэффициент гарантии, зависящий от степени предусматриваемой га-

рантии; 
У = СВ / СС * Р * 100 %, 

где  Р – частота наступления страхового случая;  
          СВ – с редняя выплата на один объект, 
          СС – средняя страховая сумма. 

Задание 3. Стоимость объекта страхования – 200 млн. руб. Страховая сумма – 
100 млн. руб. 
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 Убыток страхователя в результате повреждения объекта составил 80 млн. 
руб. Определить величину страхового возмещения. 

Методические указания. Сумма выплат страхового возмещения показывает 
абсолютную величину убытка страховой организации, вызванную различными 
страховыми событиями. Величина страхового возмещения определяется про фор-
муле 

 
W = 𝑆𝑆з  𝐶𝐶 ∗ 𝑌𝑌, 

где Sз 
       С – стоимость объекта в момент заключения договора; 

– страховая сумма застрахованного объекта; 

       Y – фактическая сумма ущерба. 
Задание 4. Сумма выплат страхового возмещения (W) по имущественному 

страхованию составила 158 млн. д.е., страховая сумма застрахованного имущества 
(S) – 389 млрд. д. е., число договоров страхования (N) – 65 тыс. д. е. Определите с 
вероятностью 0,954 коэффициент финансовой устойчивости страхового дела.  

Методические указания. Расчет коэффициента финансовой устойчивости 
производится по формуле  

Ф = 𝑡𝑡 ∗ √(1 − 𝑞𝑞) ÷ 𝑁𝑁𝑞𝑞, 
где q – уровень убыточности страховой суммы. 
 
Задание 5. Показатели убыточности страховой суммы имущества за ряд лет 

приведены в таблице 9.1. Определить тарифную нетто-ставку с вероятностью 
0,997 и тарифную брутто-ставку, если уровень нагрузки (f) составил 6 %. 

 
Таблица 9.1 – Убыточность страховой суммы 

Показатель 2005 г. 2006 г. 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 
Убыточность страхо-
вой суммы, д.е. на 100 
д.е. страховой суммы 

0,60 0,064 0,062 0,060 0,065 0,061 

Методические указания. Для расчета тарифной нетто-ставки необходимо оп-
ределить средний уровень убыточности (q*

 q* = ∑𝑞𝑞
𝑛𝑛

, 

), а также среднеквадратическое откло-
нение уровней убыточности Ω. 

где n – количество лет, 
      q – убыточность страховой суммы, д. е. на 100 д. е. страховой суммы. 
Среднеквадратическое отклонение (Ω) рассчитывается по следующей форму-

ле:  
Ω = √((∑(𝒒𝒒 − 𝒒𝒒 ∗)𝟐𝟐) / (𝒏𝒏 − 𝟏𝟏). 

Нетто-ставка (u*) определяется по формуле 
u* = q* + tхΩ . 
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Тарифная брутто-ставка находится по следующей формуле: 

 u = 𝑢𝑢∗
1−𝑓𝑓

 . 
 
 

Тема 10. Государственный бюджет 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Дайте определение понятию «бюджет». 
2. Назовите и охарактеризуйте функции бюджета. 
3. Охарактеризуйте этапы развития бюджетного законодательства современ-

ной Беларуси. 
4. Перечислите состав бюджетного законодательства. 
5. Опишите структуру бюджетной системы Республики Беларусь. 
6. Укажите особенности бюджетного устройства на муниципальном уровне. 
7. Объясните термин «консолидированный бюджет». Для каких целей он ис-

пользуется? 
8. Охарактеризуйте принципы бюджетной системы Республики Беларусь. 
9. Дайте определение понятию «бюджетные полномочия». 
10. Как распределяются бюджетные полномочия по уровням публичной вла-

сти по организации и осуществлению бюджетного процесса? 
11. Каким образом классифицируются доходы и расходы бюджета? 
 

 
Темы докладов и рефератов 

 
1. Бюджетное финансирование экономики республики: направления и меха-

низм осуществления. 
2. Социально-экономическая роль бюджета. 
3. Бюджетная система и бюджетный процесс в СССР. 
4. Эволюция бюджетного законодательства современной Республики Бела-

русь. 
5. Бюджетное устройство в зарубежных странах. 
6. Прозрачность (открытость) бюджетной сферы: теория и проблемы белорус-

ской  практики. 
7. Общественное участие в бюджетном процессе. 
8. Проблемы устойчивости и сбалансированности государственного бюджета. 
9.  Бюджет Витебской области и его роль в развитии местного хозяйства. 
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Дискуссионные утверждения 

 
Дискуссионное утверждение 1. В современном мире бюджет не только не 

утратил своей роли, но и широко используется в системе государственного регу-
лирования благодаря активизации его функций. Так ли это? 

Дискуссионное утверждение 2. Для уменьшения бюджетного дефицита ши-
роко используется привлечение в страну иностранного капитала. Такая форма 
способствует сокращению бюджетных расходов на финансирование капитальных 
вложений, расширению круга налогоплательщиков, увеличению базы производст-
ва товаров и услуг. Так ли это? 

 
Практические задания 

 
Задание 1. Определить дефицит бюджета в прогнозном периоде и его уро-

вень. В базисном периоде ВВП равен 33 трлн. р., доходы республиканского бюд-
жета – 6,6 трлн. р., в том числе налоговые поступления – 6 трлн. р., расходы – 7,1 
трлн. р. В прогнозном периоде предполагается рост расходов бюджета на 20 %, 
темп роста ВВП – 106,7 %, индекс цен (дефлятор) ВВП – 116 %, снижение налого-
вой нагрузки – 3 %. 

Методические указания. Уровень дефицита государственного бюджета полу-
чают отношением абсолютной суммы бюджетного дефицита к расходам бюджета 
либо к валовому внутреннему продукту. 

Задание 2. Изобразите на рисунке схему бюджетного устройства Республики 
Беларусь. Выделите уровни бюджетной системы и определите, какими норматив-
ными документами регулируется осуществление бюджетного процесса на различ-
ных уровнях бюджетной системы. 

Задание 3. Раскройте содержание основных методов бюджетного прогнози-
рования. Результаты представьте в виде таблицы. 
 
Таблица – Общая характеристика основных методов бюджетного прогнозирова-
ния 

Метод Содержание  
метода 

Достоинства Недостатки 
 

Математическое 
моделирование 

   

Экспертные оценки    
Экстраполяции    
Стохастический метод    
Разработка сценариев    
Эконометрическое про-    
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гнозирование 
Корреляционно-
регрессионный анализ 

   

 
Задание 4. Минимальный потребительский бюджет студента в ценах июня 

составляет 290 тыс. руб. Доля расходов на питание в МПБ – 60 %. Определите 
прогнозную величину МПБ студента в ценах сентября того же года при условии, 
что: 

- темп роста цен на продовольственные товары за июль – сентябрь прогнози-
руется на уровне 101,5 % по сравнению с июнем; 

- доля расходов на продукты питания в МПБ в ценах сентября по сравнению с 
МПБ в ценах июня не изменится.  

Ответ округлите до сотых. 
Методические указания. МПБ рассчитывается по следующей формуле: 
 

МПБ = МПБ 1 ∗ Д ∗ 𝐼𝐼цен
Д

, 
где МПБ 1 – минимальный потребительский бюджет студента в ценах июня 

месяца; 
       Д – доля расходов на питание; 
       Iцен – темп роста цен на продовольственные товары. 
Задание 5.  Сумма собственных доходов местного бюджета – 825 млн. р., 

сумма регулирующих доходов – 354 млн. р., бюджетная ссуда из вышестоящего 
бюджета – 56 млн. р., расходная часть бюджета – 1235 млн. р. Оценить состояние 
местного бюджета. 

Задание 6. Рассчитать сумму дефицита бюджета области и сумму субвенций, 
если сумма регулирующих доходов бюджета – 2,201 млрд. р., сумма закрепленных 
доходов – 12,706 млрд. р., сумма расходной части бюджета – 15,561 млрд. р., сум-
ма субвенций составляет 1,1 % от суммы регулирующих и закрепленных доходов 
бюджета. 

Методические указания. Абсолютный размер дефицита бюджета определяет-
ся как разность между суммой доходов бюджета и суммой его расходов. 

Задание 7. Дефицит консолидированного бюджета в базисном году составил 
275 млрд. д.е., в отчетном году – 350 млрд. д. е., а ВВП  в текущих ценах соответ-
ственно 17187,5 и 25000 млрд. д. е. Физический объем ВВП за этот период вырос 
на 6,0 %. Определить абсолютное изменение реального дефицита консолидиро-
ванного бюджета. 

Методические указания. При исчислении реального дефицита в расчет нужно 
брать уровень дефицита (в % ВВП) отчетного года. 

Задание 8. Доходы консолидированного бюджета в базисном периоде соста-
вили 8650 млрд. д. е. Выпуск товаров и услуг в отчетном периоде по сравнению с 
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базисным повысился на 6,4 %, доля ВВП в валовом выпуске товаров и услуг воз-
росла на 2,5 %. Определите абсолютный прирост доходов консолидированного 
бюджета, обусловленный изменением двух названных факторов в целом. 

Задание 9. Налоговые доходы государственного бюджета увеличились в от-
четном периоде по сравнению с базисным периодом на 6,6 %, а налоговая база – 
на 5,5 %. Определите коэффициент эластичности налоговых доходов государст-
венного бюджета от налоговой базы. Изменений в налогообложении не было. 

Методические указания. Коэффициент эластичности рассчитывается по сле-
дующей формуле: 

Э = 𝛥𝛥𝛥𝛥
𝛥𝛥𝛥𝛥

, 
где Δ𝛥𝛥,Δ𝛥𝛥 – относительное изменение соответственно налоговых доходов и 

налоговой базы за исследуемый период.  
Коэффициент эластичности показывает, на сколько процентов увеличивается 

сумма налоговых поступлений в бюджет при росте налоговой базы на 1  %. Для 
объективной оценки зависимости между показателями расчет коэффициента эла-
стичности необходимо производить за период, когда не было изменений в налого-
вой системе. 
 
 

Тема 11. Государственный кредит 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Дайте определение категории «государственный кредит». 
2. Каковы функции, выполняемые государственным кредитом? 
3. Охарактеризуйте признаки классификации государственного кредита. 
4. Что собой представляет государственный долг? 
5. Какие виды государственного долга вы знаете? 
6. Какие принципы используются в управлении государственным долгом? 
7. Какие способы регулирования государственного долга выделяют? 
8. К каким способам может прибегать правительство для погашения задол-

женности? 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Анализ современной ситуации в области управления государственным 
внешним долгом РБ. 

2. Рынок государственного внутреннего долга: современное состояние и пер-
спективы развития. 

3. Проблемы предоставления государственных и муниципальных гарантий. 
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4. Современное состояние внешних долговых активов Республики Беларусь. 
5. Особенности управления государственным долгом на субфедеральном 

уровне в России. 
6. Проблемы функционирования Резервного фонда и Фонда будущих поколе-

ний в РФ. 
7. Зарубежный опыт построения систем управления государственным долгом. 
8. Зарубежный опыт формирования и использования стабилизационных фон-

дов, резервных фондов и фондов будущих поколений. 
 

Дискуссионные утверждения 
 
Дискуссионное утверждение 1. С помощью государственного кредита госу-

дарство мобилизует дополнительные финансовые ресурсы для финансирования 
общегосударственных расходов и выполнения своих функций. Так ли это? 

 
Дискуссионное утверждение 2. Быстрый рост внутреннего государственного 

долга требует изыскания дополнительных доходных источников. Так ли это? 
 
 
 

Практические задания 
 

Практическое задание 1. Средний размер вклада в банковских учреждениях 
города увеличился на 205, а средние денежные доходы на душу населения возрос-
ли с 500 тыс. д. е. в базисном году до 800 тыс. д. е. в отчетном году. Индекс потре-
бительских цен на товары и услуги за этот период составил 125 %. Определите ко-
эффициент эластичности среднего размера вклада от среднедушевых реальных 
денежных доходов населения. 

Практическое задание 2. По банковскому учреждению известны следующие 
данные о вкладах населения: остаток вкладов на начало года составлял 120 млн.  
д. е., а на конец года – 160 млн. д. е.; поступило вкладов за год – 250 млн. д. е., вы-
дано – 210 млн. д. е.  

Определите показатели оборачиваемости вкладов и эффективности вкладных 
операций. 

Методические указания. Уровень оборачиваемости кредита измеряется двумя 
показателями: длительностью пользования (временем обращения) и количеством 
оборотов, совершенных за период. 

Количество оборотов равно отношению оборота кредита по погашению к их 
среднему остатку. 
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Тема 12. Финансы предприятий реального сектора экономики 

 
Контрольные вопросы 

 
1. В чем заключается сущность финансов предприятий и их функций? 
2. Что является принципами организации финансов предприятий? 
3. Что понимается под финансовой работой на предприятии? 
4. Что относится к предмету финансовой работы на предприятии? 
5. Что представляет собой финансовая служба предприятия?  
6. Каковы основные направления финансовой работы на предприятии? 
7. Кем может быть представлена финансовая служба на предприятии? 
8. Определите основные задачи и функции финансовой службы на предпри-

ятии. 
9. Что представляет собой финансовый менеджмент и каковы принципы его 

организации? 
10. Что относится к функциям финансового менеджмента? 
11. Что представляет собой финансовая политика предприятия? 
12. Назовите виды финансовой стратегии предприятия. 
13. Каковы основные инструменты финансового менеджмента на предпри-

ятии? 
14. Какие финансовые риски возникают в процессе финансовой деятельности 

предприятия и каковы методы их снижения? 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Функции финансового менеджмента в сфере доходов современных пред-
приятий. 

2. Банковское кредитование  как источник финансирования основного и обо-
ротного капитала предприятия. 

3. Финансовый менеджмент в системе управления предприятием в современ-
ных условиях. 

4. Нормативно-правовое регулирования деятельности государственных пред-
приятий в Республике Беларусь. 

 
Дискуссионные утверждения 

 
Дискуссионное утверждение 1. Можно ли утверждать, что в условиях ры-

ночных отношений такие принципы организации финансов предприятий, как 
принципы прогнозирования и плановости, носят второстепенный характер и те-
ряют свою актуальность? 
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Дискуссионное утверждение 2. Оперативно-управленческая работа является 
наиболее важным направлением финансовой работы на предприятии. Так ли это? 

Дискуссионное утверждение 3. Можно ли утверждать, что понятие «затра-
ты» шире понятия «расходы» предприятия? 

 
Проблемы к обсуждению 

 
Проблема к обсуждению 1. Подготовка каждого управленческого решения 

на предприятии в сфере формирования и использования финансовых ресурсов и 
оптимизации денежного оборота осуществляется менеджером предприятия в од-
ном варианте. Должны ли эти решения учитывать альтернативные варианты дей-
ствий? 

Проблема к обсуждению 2. Консервативная стратегия позволила предпри-
ятию удержаться на рынке и решить в первую очередь проблему стабилизации 
производства и финансового состояния. Позволит ли она предприятию активно 
развиваться и расширить рынки сбыта? 

Проблема к обсуждению 3. Проекты управленческих решений в сфере фи-
нансовой деятельности в текущем периоде вступают в противоречие с главной це-
лью предприятия, стратегическими направлениями его развития, однако они вы-
сокодоходны. Должны ли быть они отклонены руководством даже при условии их 
высокой доходности? 

Проблема к обсуждению 4. В связи с обострившейся конкуренцией на рынке 
предприятие испытывает большие трудности со сбытом своей продукции по при-
чине высоких цен. Определите перечень возможных мероприятий по снижению 
себестоимости продукции и обоснуйте свои предложения. 

Проблема к обсуждению 5. При расчете себестоимости товарной продукции 
необходимо учесть планируемое изменение переходящих остатков незавершенно-
го производства. С какой целью производится данная корректировка и не искажа-
ет ли она реального размера планируемой себестоимости продукции предприятия? 

Проблема к обсуждению 6. У предприятия за отчетный период значительно 
возросла дебиторская задолженность, образовавшаяся при продаже продукции на 
условиях коммерческого займа, предоставляемого в виде отсрочки оплаты. Часть 
дебиторской задолженности в связи с ухудшением финансового положения поку-
пателя продукции может быть не погашена в срок. Выработайте план мероприя-
тий по уменьшению объемов дебиторской задолженности и оптимизации её 
структуры. 

Проблема к обсуждению 7. Предприятие, реализовав часть основных фон-
дов, получило убыток от проведения данной хозяйственной операции. Определите 
возможные причины получения убытка и оцените влияние этого факта на общую 
прибыль предприятия. 
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Проблема к обсуждению 8. В связи с недостатком собственных оборотных 
средств предприятие рассматривает два варианта решения данной проблемы: 

а) банковский кредит; 
б) коммерческий кредит на условиях отсрочки платежа.  
Оцените эффективность, выявите достоинства и недостатки каждого из двух 

вариантов. 
 

Практические задания 
Задание 1. Определите и обозначьте знаком + (плюс) операционные и вне-

реализационные расходы предприятия в следующей таблице: 
 

Вид расходов Операционные Внереализацион-
ные 

Расходы, связанные с участием в устав-
ных фондах других организаций 

  

Уплаченные штрафы, пени, неустойки за 
нарушения условий договоров 

  

Убыток прошлых лет, выявленный в от-
четном году 

  

Расходы, связанные с аннулированием 
производственных заказов 

  

Суммы недостач, потерь и порчи активов   
Расходы, связанные с предоставлением 

за плату во временное пользование активов 
  

Расходы по операциям с тарой   
Суммы дебиторской задолженности, по 

которым истекли сроки исковой давности 
  

 
Задание 2. Выпуск товарной продукции в 4 квартале отчетного года в отпу-

скных ценах – 740 млн. руб., по производственной себестоимости – 490 млн. руб. 
Остатки готовой продукции на складе и товаров отгруженных на начало плани-
руемого года по производственной себестоимости – 25 млн. руб. Остатки нереали-
зованной продукции на складе и в отгрузке на конец планируемого года - 10 дней. 
Выпуск товарной продукции в отпускных ценах в планируемом периоде - 3300 
млн. руб. Определить выручку от реализации продукции на планируемый год. 

Методические указания. Планирование выручки от реализации продукции 
расчетным методом осуществляется в следующей последовательности: 

Вначале определяются входные остатки нереализованной продукции на на-
чало планируемого года (ОН) по производственной себестоимости; они принима-
ются в фактических размерах или рассчитывается их ожидаемая величина. 
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Затем рассчитывается коэффициент пересчета остатков нереализованной про-
дукции на начало планового года из производственной себестоимости в отпускные 
цены. Коэффициент пересчета равен отношению товарной продукции в отпускных 
ценах  и по производственной себестоимости за  IV квартал отчетного года. 

Определяются входные остатки нереализованной продукции на начало плани-
руемого года (ОН

Определяется сумма выходных остатков нереализованной продукции в отпу-
скных ценах на конец планового года (О

) в отпускных ценах как произведение их объема по производст-
венной себестоимости на коэффициент пересчета. 

К

Рассчитывается плановый объем выручки от реализации. 

) как произведение однодневного выпус-
ка готовой продукции в IV квартале планового года на установленную на пред-
приятии норму запаса готовой продукции на складе и в отгрузке. 

 
Задание 3. Рассчитать выручку от реализации продукции на планируемый 

год методом прямого счёта. 

Изделие 

Остаток 
на нача-
ло года, 

шт. 

План 
выпус-

ка, 
шт. 

Остаток 
на конец 

года, 
шт. 

Объём 
реали-
зации, 

шт. 

Стоимость в отпускных 
ценах, тыс. руб. 

единицы 
продукции 

всего 
объёма 

реализа-
ции 

А 10 000 300 000 9 000  40  
Б 5 000 900 000 4 000  20  
В 3 000 500 000 2 000  70  
Итого:       

Методические указания. При планировании выручки от реализации продук-
ции необходимо учитывать объемы переходящих остатков продукции на начало и 
конец планового года, так как не вся произведенная в данном периоде продукция 
будет в нем реализована. Для расчета используется формула реализации:  

КНРП ОТПОВ −+= , 
где      ВРП

О
 – выручка от реализации продукции в отпускных ценах, руб.; 

Н  

О

– переходящие остатки нереализованной готовой продукции на начало 
года в отпускных ценах, руб.; 

К  

 ТП – выпуск товарной продукции в отпускных ценах, руб. 

– переходящие остатки нереализованной готовой продукции на конец 
планируемого года в отпускных ценах, руб.; 
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Тестовые задания 

Тест «Определение степени мотивации личности к успеху в работе» 
Можно ли предсказать, кто из людей «обречен» на успех? Или успех равно 

доступен любому? Фортуна предпочитает дарить свои награды тем, кто обладает 
определенным набором черт характера и прежде всего способностью адаптиро-
ваться к различным ситуациям. 

Чтобы точнее продиагностировать свои предпосылки для успеха, предлагаем 
Вам специальный тест. 

Ответьте «да» или «нет» на следующие вопросы: 
1. Когда имеется выбор между двумя действиями, его лучше сделать быстрее, 

чем откладывать на неопределенное время. 
2. Я легко раздражаюсь, когда замечаю, что не могу в срок на все 100 % вы-

полнить задание. 
3. Когда я работаю, это выглядит так, будто я все ставлю на карту. 
4. Когда возникает проблемная ситуация, я чаще всего принимаю решение с 

запаздыванием. 
5. Когда у меня два дня подряд нет дела, я теряю покой. 
6. В некоторые дни мои успехи ниже среднего. 
7. По отношению к себе я более строг, чем по отношению к другим. 
8. Я более доброжелателен, чем другие. 
9. Когда я отказываюсь от трудного задания, я потом сурово осуждаю себя, 

так как знаю, что в нем я добился бы успеха. 
10. В процессе работы я нуждаюсь в небольших перерывах для отдыха. 
11. Усердие – это не основная моя черта. 
12. Мои достижения в труде не всегда одинаковы. 
13. Меня больше привлекает другая работа, чем та, которой я занят. 
14. Порицание меня стимулирует сильнее, чем похвала. 
15. Я знаю, что мои коллеги считают меня конструктивным человеком. 
16. Препятствия делают мои решения еще более твердыми. 
17. У меня легко вызвать честолюбие. 
18. Когда я работаю без вдохновения, это обычно сказывается на результатах 

труда. 
19. При выполнении работы я не рассчитываю на помощь других. 
20. Иногда я откладываю то, что должен был сделать сейчас. 
21. Нужно полагаться только на самого себя. 
22. В жизни мало вещей более важных, чем деньги. 
23. Всегда, когда мне предстоит выполнить задание, я ни о чем другом не ду-

маю. 
24. Я менее честолюбив, чем многие другие. 
25. В конце отпуска я обычно радуюсь, что скоро выйду на работу. 
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26. Когда я расположен к работе, я делаю ее лучше и квалифицированнее, чем 
другие. 

27. Мне проще и легче общаться с людьми, которые могут упорно работать. 
28. Когда у меня нет дел, я чувствую, что мне не по себе. 
29. Мне приходится выполнять ответственную работу чаще, чем другим. 
30. Когда мне приходится принимать решения, я стараюсь делать это как 

можно лучше. 
31. Мои друзья иногда считают меня ленивым. 
32. Мои успехи в какой-то мере зависят от моих коллег. 
33. Бессмысленно противодействовать воле руководителя. 
34. Иногда не знаешь, какую работу придется выполнять. 
35. Когда что-то не ладится, я нетерпелив. 
36. Я обычно обращаю мало внимания на свои достижения. 
37. Когда я работаю вместе с другими, моя работа дает большие результаты, 

чем работа других. 
38. Многое, за что я берусь, я не довожу до конца. 
39. Я завидую людям, которые не очень загружены работой. 
40. Я завидую тем, кто стремится к власти и положению. 
41. Когда я уверен, что стою на правильном пути, для доказательства своей 

правоты я иду вплоть до крайних мер. 
 
Ключ к тестовому заданию «Определение степени мотивации личности к 

успеху в работе»  
Поставьте себе по одному баллу за каждый ответ «да» на вопросы: 2, 3, 4, 5, 

7, 8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 37, 41 и за каждый ответ 
«нет» на вопросы: 6, 13, 18, 20, 24, 31, 36, 38, 39. 

32 – 28 баллов – у Вас очень сильная мотивация к успеху. Вы упорны в дос-
тижении цели, готовы преодолеть любые препятствия. 

27 – 15 баллов – у Вас средняя мотивация к успеху, такая же, как у большин-
ства людей. Стремление к цели приходит к Вам в форме приливов и отливов. По-
рой Вам хочется все бросить, так как Вы считаете, что цель, к которой Вы стреми-
тесь, недостижима. 

14 – 0 баллов – мотивация к успеху у Вас довольно слабая. Вы довольны со-
бой и своим положением. На работе «не горите». Вы убеждены, что независимо от 
Ваших усилий все пойдет своим чередом. 

 
Тест «Авторитет работника в коллективе» 

  Иногда в коллективе кроме формального лидера присутствует еще и нефор-
мальный, так называемый «авторитет». Следующий тест поможет определить, 
подходите ли Вы на роль «авторитета» в коллективе. 
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Отметьте в каждом из вопросов ту букву, которая соответствует ответу, наи-
более близкому Вашим личным убеждениям. 

1. Могу сказать о себе, что я выполняю свои обязанности настолько хорошо, 
насколько это возможно. 

А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
2. До сих пор мне удавалось точно предвидеть важные для моего предприятия 

явления и события. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
3. Главной причиной неудач, которые иногда бывают в моей работе, является 

плохое отношение или некомпетентность части моих сотрудников. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
4. Я признаю право на критику, но должен отметить, что большинство моих 

критиков не имеют морального права выдвигать против меня обвинения. 
А – признаю полностью; Б – согласен частично; В – скорее не согласен; Г – 

совершенно не согласен. 
5. Многие сотрудники безразличны к моим неудачам. 
А – совершенно верно; Б – частично верно; В – скорее неверно; Г – совер-

шенно неверно. 
6. Люди, которые хотят меня поучать, должны сами сначала многому нау-

читься. 
А – согласен полностью; Б – согласен частично; В – скорее не согласен; Г – 

совершенно не согласен. 
7. Согласие с мнением подчиненных является признаком слабости руководи-

теля. 
А – согласен полностью; Б – согласен частично; В – скорее не согласен; Г – 

совершенно не согласен. 
8. Я трезво и объективно оцениваю себя самого. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
9. Я ценю справедливую критику, но должен сказать, что те, кто критиковал 

мои решения, проявили злую волю и пренебрежение. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
10. Я могу безошибочно оценить отношение моих подчиненных ко мне. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
11. Не следует уступать подчиненным, поскольку это подрывает авторитет 

руководителя. 
А – согласен полностью; Б – согласен частично; В – скорее не согласен; Г – 

совершенно не согласен. 
12. Я стараюсь сохранить критическое отношение к себе. Но могу сказать, что 

принимаю правильные решения. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
13. Компетентный человек может полагаться исключительно на свое мнение. 
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А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
14. Меня нервирует нелояльность людей, которые публично выступают про-

тив моих распоряжений. 
А – всегда; Б – обычно; В – иногда; Г – почти никогда. 
15. Я ценю прямоту и самостоятельность моих подчиненных, но считаю, что 

они должны выполнять мои приказы без дискуссий. 
А – согласен полностью; Б – согласен частично; В – скорее не согласен; Г – 

совершенно не согласен. 
 
Ключ к тестовому заданию «Авторитет работника в коллективе»  
Если у Вас явно преобладают ответы «А», будьте осторожны – «комплекс уг-

рожаемого авторитета» может стать болезнью. 
Если у Вас явно преобладают ответы «Б», то можно признать, что Вы очень 

осторожны, но нельзя исключить у Вас предрасположенности к данной «болезни». 
Если у Вас явно преобладают ответы «В», то Вы занимаете по отношению к 

своим подчиненным оборонительную позицию. 
Если у Вас явно преобладают ответы «Г», то, скорее всего, Вы не подходите 

для роли «авторитета» в коллективе. 
Если ни один из типов ответов не получил у Вас явного преимущества, зна-

чит, этот тест не может описать Вас достаточно точно. 
 
 

Тема 13. Современные формы финансового оздоровления экономики 
 

Контрольные вопросы 
 
1. Понятие экономической несостоятельности и банкротства. 
2. Процедуры банкротства. 
3. Функции временного управляющего. 
4. Сущность конкурсного производства. 
5. Задачи и обязанности антикризисного управляющего. 
6. Сущность санации и ликвидации должника. 
7. Анализ финансового состояния неплатежеспособной организации. 
8. Источники информации для определения наличия признаков банкротства. 
9. Значение программы финансового оздоровления организаций. 
10. Методы диагностики менеджмента кризисного предприятия. 
 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Основные этапы развития законодательства о банкротстве в Республике 
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Беларусь: результаты и последствия. 
2. Концепция антикризисного регулирования фирмы в условиях модерниза-

ции экономической системы. 
3. Разработка критериев оценки несостоятельности на основе Z-счета Альт-

мана. 
4. Стиль руководства в антикризисном менеджменте. 
 

Дискуссионные утверждения 
 

Дискуссионное утверждение 1. Среди возможных видов банкротства наряду 
с реальным банкротством выделяется фиктивное и преднамеренное. При этом и 
фиктивное и преднамеренное банкротство по своей сути и воздействию на эко-
номику предприятия являются одноименными, одинаково негативными явления-
ми, искажающими истинное состояние дел на предприятии. 

В этой связи можно ли утверждать, что их выделение в отдельные виды бан-
кротства является надуманным, излишним, поскольку, по расхожему обыватель-
скому мнению, всякое преднамеренное банкротство является фиктивным, а всякое 
фиктивное – преднамеренным? 

Дискуссионное утверждение 2. В защитный период, который длится три ме-
сяца, со дня принятия судом заявления о банкротстве временный управляющий не 
может проводить активные мероприятия по восстановлению платежеспособности 
предприятия. 

В этой связи можно ли утверждать, что процедура защитного периода являет-
ся бесполезной, непродуктивной, ведет к потере времени и усугублению кризис-
ного состояния потенциального банкрота? 

 
 Проблемы к обсуждению 

 
Проблема к обсуждению 1. По результатам рассмотрения дела о банкротстве 

хозяйственным судом принято постановление о банкротстве с санацией. 
Определите роль антикризисного управляющего в данной процедуре. Со-

ставьте перечень наиболее известных мер, обеспечивающих восстановление пла-
тежеспособности предприятия. Смоделируйте сценарии развития на данном пред-
приятии процедур банкротства: в случае успешной санации и в случае невозмож-
ности ее реализации. 

Проблема к обсуждению 2. За год на промышленном предприятии ухудши-
лись показатели платежеспособности, снизился объем производства, увеличились 
запасы сырья и готовой продукции на складе. 

Дайте квалифицированную оценку такой ситуации и смоделируйте ее финан-
совые последствия. Сформулируйте перечень мер, которые необходимо принять 
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руководству и финансовой службе предприятия для недопущения его экономиче-
ской несостоятельности и банкротства. 

 
Деловые ситуации 

 
Задание 1. Перед принятием решения об участии предприятия в финансовой 

сделке руководство поручило финансовой службе на основании данных бухгал-
терского баланса осуществить экспресс-контроль финансового состояния пред-
приятия, его платежеспособности (таблица 13.1). 

 
Таблица 13.1  - Данные бухгалтерского баланса 

Актив На начало года, 
млн. руб. 

На конец года, 
млн. руб. 

Внеоборотные активы 69340 70488 
Оборотные активы 28759 30897 
Баланс 98099 101385 

Пассив   
Капитал и резервы 79094 79274 
Долгосрочные обязательства 19005 22111 
Краткосрочные обязательства 18679 21672 
Баланс 98099 101385 

Оцените состояние структуры баланса предприятия. Подготовьте аналитиче-
скую записку с рекомендациями заключения (незаключения) предлагаемой сдел-
ки. 

Методические указания. Нормативное значение коэффициента текущей лик-
видности – 1,7; коэффициента обеспеченности собственных оборотных средств -  
0,3. 

 
Задание 2. Установлен ряд неплатежеспособных организаций. У трех из них 

неплатежеспособность имеет место в течение четырех кварталов, предшествую-
щих составлению последнего бухгалтерского баланса. Как можно квалифициро-
вать такую ситуацию? 

 
Задание 3. Информация, полученная  в ходе проверки финансового состоянии 

предприятия, приведена в таблице 13.2. Охарактеризуйте финансовое состояние 
каждого предприятия: устойчивое, неустойчивое, кризисное. Знаком “+”  отмече-
но выполнение критерия оценки, знаком “-“ – невыполнение. 
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Таблица 13.2 – Информация о предприятиях 
Критерии оценки Предприятие 

первое второе третье 
1 Своевременность осуществления 
платежей 

+ + + 

2 Финансирование деятельности на 
расширенной основе 

+ - - 

3 Предприятие постоянно поддержи-
вает свою платежеспособность 

+ + - 

4 Источники финансирования дея-
тельности предприятия 

   

4.1 собственные средства + - - 
4.2 привлечение кредитов и займов - + + 
4.3 использование средств фондов по-
требления, резервного фонда 

- + + 

4.4 использование для финансирова-
ния запасов и затрат задолженности 
кредиторам (бюджету, поставщикам) 

- - + 

 
Задание 4. Экономисты финансового отдела предприятия в целях анализа 

структуры источников капитала в начале и в конце отчетного года рассчитывают 
коэффициент автономии: на начало года он составил 0,5; на конец года – 0,4. Ре-
зультаты расчетов признаны удовлетворительными. Никаких особых мер не пред-
принималось. Правильно ли это? 

Задание 5. Супругами К. было создано частное унитарное торговое пред-
приятие «Гермес». После расторжения брака супруга предъявила иск о разделе ее 
вклада в уставный фонд ЧУП и о принятии ее в состав учредителей ЧУП. 

 Супруг не возражал против раздела вклада и выплате денежной суммы, 
равной ½  вклада, но  возражал против принятия бывшей жены в состав учредите-
лей, так как в соответствии со статьей 113 Гражданского кодекса Республики Бе-
ларусь «долевая собственность на унитарное предприятие не допускается».   Суп-
руга с данной позицией была не согласна, так как считала, что  имеет право на 
прием ее в состав учредителей, но для этого необходимо реорганизовать ЧУП в 
ООО или ОДО. Кроме того, она полагала, что бывший муж неправильно опреде-
лил размер доли. 

В какой суд следует обращаться за разрешением возникшего спора? Напи-
шите, какое решение должен принять суд.  

Задание 6. Кредиторами общества с дополнительной ответственностью 
"Герметик" предъявлен иск в хозяйственный суд о ликвидации общества в связи с 
его банкротством.  



 47 

В состав имущества, подлежащего распределению между кредиторами, ист-
цы просят включить активы двух дочерних обществ ОДО "Герметик". 

Представитель ответчика заявил, что дочерние общества являются само-
стоятельными  юридическими лицами и по долгам организации-учредителя не от-
вечают.  

Кроме того, ликвидация общества в связи с его банкротством возможна 
только после применения комплекса процедур, предусмотренных законодательст-
вом, поскольку остается возможность его финансового оздоровления. 

 Укажите процедуры банкротства. Кто вправе предъявить иск о банкротст-
ве?  Как определяется размер имущества организации при банкротстве?  Укажите 
очередность удовлетворения требований кредиторов. 

Задание 7. Воронов решил заняться оказанием юридических услуг  и обра-
тился в Минский городской исполнительный комитет с заявлением о регистрации 
его в качестве индивидуального предпринимателя. 

Мингорисполком отказал в принятии заявления, мотивируя тем, что данный 
вид предпринимательской деятельности подлежит лицензированию, а поскольку у 
Воронова лицензия отсутствует, то заявление не подлежит рассмотрению. 

 Укажите порядок регистрации индивидуального предпринимателя и поря-
док получения лицензии. 

Правильно ли поступил Мингорисполком? 
Подлежит ли обжалованию данное решение Мингорисполкома? 
 

 
Тест 

 
Выберите правильный ответ на вопрос.  
 
1. Неспособность должника удовлетворить требования кредиторов или 

других субъектов рынка по уплате долгов и обязательных платежей называ-
ют: 

а) задолженностью; 
б) санацией; 
в) банкротством; 
г) несостоятельностью; 
д) неплатежеспособностью. 
 
2. В состав денежных обязательств при определении банкротства вклю-

чаются: 
а) обязательные платежи, обязательства перед гражданами за причинение 

вреда жизни и здоровью; 
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б) суммы займа с учетом процентов, подлежащих уплате должником, обяза-
тельства по выплате авторского вознаграждения; 

в) обязательные платежи, задолженность за переданные товары, суммы займа 
с учетом процентов, подлежащих уплате должником; 

г) проценты и неустойки (штрафы, пени) за неисполнение или ненадлежащее 
исполнение денежного обязательства; 

д) задолженность за переданные товары или обязательства перед учредителя-
ми должника. 

 
3. Признанную Хозяйственным судом неспособность должника в полном 

объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам 
и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей называют: 

а) задолженностью; 
б) санацией; 
в) банкротством; 
г) несостоятельностью; 
д) неплатежеспособностью. 
 
4. Установленную судом полную неплатежеспособность субъекта хозяй-

ствования (не носящую временного характера), не позволяющую осущест-
вить санацию, называют: 

а) задолженностью; 
б) санацией; 
в) банкротством; 
г) несостоятельностью; 
д) неплатежеспособностью. 
 
5. Банкротство, возникающее в условиях, когда у должника при подаче 

заявления в суд с целью получения от кредиторов отсрочки платежей или 
скидки долгов имеется возможность удовлетворить требования кредиторов в 
полном объеме, - это... 

а) фиктивная задолженность; 
б) преднамеренное банкротство; 
в) фиктивное банкротство; 
г) несостоятельность; 
д) неплатежеспособность. 
  
6. Банкротство, возникающее в случае, когда собственник или руководи-

тель умышленно делает организацию неплатежеспособной, - это... 
а) фиктивная задолженность; 
б) преднамеренное банкротство; 
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в) фиктивное банкротство; 
г) несостоятельность; 
д) неплатежеспособность. 
 
7. Фирма считается неспособной удовлетворить требования кредиторов, 

если ее обязательства или обязанности не исполнены ею в срок: 
а) не менее 3 месяцев с момента наступления даты их исполнения; 
б) не менее 6 месяцев с момента наступления даты их исполнения; 
в) не менее 12 месяцев с момента наступления даты их исполнения; 
г) не менее 1 месяца с момента подачи заявления в суд; 
д) не менее 1 месяца с момента наступления даты их исполнения. 
 
8. В состав денежных обязательств при определении банкротства вклю-

чаются: 
а) обязательные платежи, обязательства перед гражданами за причинение 

вреда жизни и здоровью; 
б) суммы займа с учетом процентов, подлежащих уплате должником, обяза-

тельства по выплате авторского вознаграждения; 
в) обязательные платежи, задолженность за переданные товары, суммы займа 

с учетом процентов, подлежащих уплате должником; 
г) проценты и неустойки (штрафы, пени) за неисполнение или ненадлежащее 

исполнение денежного обязательства; 
д) задолженность за переданные товары или обязательства перед учредителя-

ми должника. 
9. В Республике Беларусь к неплатежеспособным организациям приме-

няются следующие процедуры банкротства: 
а) санация, продажа на аукционе; 
б) досудебное оздоровление, защитный период, мировое соглашение, кон-

курсное производство; 
в) ликвидационное производство, приватизация, монополизация; 
г) реструктуризация, кооперация; 
д) денационализация, разгосударствление. 
 
10. Изменение (рационализация) производственной, организационной, 

социальной, финансовой и иных сфер деятельности должника в целях вос-
становления его рентабельной работы и повышения конкурентоспособности - 
это... 

а) защитный период; 
б) конкурсное производство;  
в) мировое соглашение; 
г) реструктуризация производства; 
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д) санация. 
 
11. Рассмотрение дела о банкротстве в заседании Хозяйственного суда 

может быть отложено на срок не более: 
а) 7 месяцев; 
б) 6 месяцев; 
в) 3 месяцев; 
г) 2 месяцев; 
д) 1 месяца. 
 
12. Процедура банкротства, осуществляемая в целях максимально воз-

можного удовлетворения требований кредиторов в установленной очередно-
сти, защиты прав и законных интересов должника, а также кредиторов и 
иных лиц в процессе санации, - это... 

а) защитный период; 
б) конкурсное производство; 
в) ликвидационное производство, приватизация, монополизация;  
г) досудебное оздоровление;  
д) денационализация, разгосударствление. 
 
13. Путем сравнения итоговых строк актива либо пассива на начало и 

конец отчетного периода производится: 
а) обеспеченность краткосрочных платежных обязательств должника его обо-

ротными активами; 
б) обеспеченность платежных обязательств должника его оборотными акти-

вами; 
в) обеспеченность платежных обязательств должника всеми его активами; 
г) анализ структуры пассивов баланса; 
д) анализ динамики валюты баланса. 
 
14. Процедура конкурсного производства, осуществляемая для восста-

новления его устойчивой платежеспособности и урегулирования взаимоот-
ношений должника с кредиторами и предотвращения его банкротства, - это... 

а) защитный период; 
б) конкурсное производство; 
в) ликвидационное производство, приватизация, монополизация; 
г) досудебное оздоровление; 
д) санация. 
 
15. Процедура конкурсного производства, применяемая к должнику, 

признанному банкротом, в целях ликвидации должника (юридического лица) 
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или прекращения деятельности должника (индивидуального предпринима-
теля) и освобождения его от долгов путем продажи имущества должника и 
соразмерного удовлетворения требований кредиторов - это.. 

а) защитный период; 
б) конкурсное производство; 
в) ликвидационное производство; 
г) досудебное оздоровление; 
д) санация. 
 
16. Процедура банкротства в виде соглашения между должником (лица-

ми, выступающими от его имени) и конкурсными кредиторами об уплате 
долгов, в которой предусматриваются освобождение должника от долгов или 
уменьшение долгов, или рассрочка их уплаты, а также перенос срока уплаты 
долгов и подобное, - это... 

а) защитный период; 
б) конкурсное производство; 
в) мировое соглашение; 
г) реструктуризация производства; 
д) санация. 
 
17. Для начала ликвидационного производства срок неисполнения обя-

зательств должен превышать: 
а) 7 месяцев; 
б) 6 месяцев; 
в) 3 месяца; 
г) 2 месяца; 
д) 1 месяц. 

 
 

Тема 14. Финансы в системе международных экономических 
отношений 

 
Контрольные вопросы 

 
1. Каковы роль и значение финансов в развитии экономической интеграции 

со странами СНГ, а также союза Беларусь – Россия? 
2.  Осветите особенности финансов внешнеэкономической деятельности пред-

приятия.  
3. Виды внешнего финансирования экономики РБ. Предоставление кредитов 

республике Международным валютным фондом и другими международными фи-
нансово-кредитными организациями. 
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4. Основные цели финансово-кредитных институтов и учреждений. 
5. Основные функции МВФ. 
6. Основные принципы деятельности Всемирного банка. 
7. Основные функции Всемирного Банка. 
8. Что такое вашингтонский консенсус, какие принципы в него заложены? 
 
 

Темы докладов и рефератов 
 

1. Управление внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь. 
2. Кредитные механизмы Международного Валютного Фонда. 
3. Европейский банк реконструкции и развития: цели, задачи, функции. 
4. Что дает Беларуси глобализация? 
 

Проблемы к обсуждению 
 
Проблема к обсуждению 1. Имеет ли смысл инвестировать за границу, если 

процентные ставки там меньше, чем в Беларуси? Если да, то когда и почему? 
Проблема к обсуждению 2. Объясните, почему производители и потребите-

ли по-разному реагируют на изменения обменного курса в краткосрочном и дол-
госрочном периодах? 

Проблема к обсуждению 3. Всегда ли дефицит платежного баланса – это 
плохо, как следует из самого термина? Ответ обоснуйте. 
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